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Høringssvar ad 2025  5593 over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af 
menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker og orientering om 
foreløbige ligningsbehov 
 
Indledningsvist vil vi gerne anerkende det store, meget komprimerede og komplekse 
arbejde, UBFFF har udført ved afgivelsen af rapporten den 23. maj 2025.  
 
Rapporten indeholder flere interessante perspektiver og en række forslag til 
nødvendige tiltag med henblik på et nødvendigt øget råderum i fællesfonden i 
fremtiden. 
 
Det nævnes i ministeriets høringsbrev, at det kan overvejes at præcisere 
kirkeministerens hjemmel i lov om folkekirkens økonomi til at fastsætte 
procesmæssige regler, herunder frister for provstiudvalgenes drøftelse af de lokale 
kassers ligningsbehov med henblik på at sikre sammenhæng i de lokale og nationale 
processer, som har betydning for den samlede kirkeskatteprocents størrelse. Vi vil 
hilse det velkomment, at dette tydeliggøres i lovforslagets 
bemyndigelsesbestemmelser. Det er vores opfattelse, at det skal fremgå klart af 
lovens bestemmelser, netop for at sikre de lokale og nationales niveauers 
sammenhæng og ikke mindst skabe et klart og gennemsigtigt hjemmelsgrundlag.  
 
Samtidig vil vi præcisere, at kompetencen til at fastsætte den lokale ligning ikke bør 
ændres. Biskoppen er indstillet på at påtage sig den koordinerende rolle, som 
forventes udført via drøftelser med provsterne i stiftet, men kompetencen til at 
fastsætte størrelsen af den lokale ligning, ligger i dag, hvor den skal ligge.  
 

25. august 2025 



Helsingør Stift 
Vor Frue Kloster · Hestemøllestræde 3a · DK-3000 Helsingør 
Telefon 49 21 35 00 · kmhel@km.dk · www.helsingørstift.dk  

 
 

Side 2 
 

Med hensyn til oprettelse af den foreslåede fællesfondsfinansierede enhed for 
folkekirkens middelalderkirker så kan det virke som et initiativ, hvis økonomiske 
omfang ikke er kendt, særligt når henses til de mange opgaver, der foreslås lagt ind 
under enheden. Det oplyses i lovforslaget, at det forventes, at det er indtil 5 
middelalderkirker med evt. tilhørende kirkegård, der af et menighedsråd ønskes 
taget ud af brug. I den forbindelse kan vi erklære os enige i høringssvaret fra biskop 
Henrik Wigh-Poulsen, idet han foreslår, at der indsættes bestemmelse om en 
forpligtelse for et menighedsråd, hvis kirke skal overgå til enheden, til at oplyse om 
eventuelle projekter for kirkens vedligeholdelse og de estimerede udgifter hertil. 
 
I forlængelse heraf kan jeg også erklære mig enig i biskop Henrik Wigh-Poulsens 
anbefaling af, at det overvejes at fastsætte nye retningslinjer eller standarder for 
istandsættelse og vedligeholdelse af folkekirkens middelalderkirker, så det - også i 
forhold til de kirker, der overgives til enheden for folkekirkens middelalderkirker - 
bliver tydeliggjort, at der kan være tale om differentieret vedligeholdelse af kirkerne. 
 
Det foreslås også, at provenu og andre kapitaler, der fremkommer ved salg af 
ejendomme eller anden afståelse af rettigheder, der bestyres af enheden, skal 
indbetales til fællesfonden. I den forbindelse skal vi bemærke, at lovforslaget mangler 
en stillingtagen til, hvordan finansiering af større vedligeholdelsesprojekter af 
vedkommende kirker, skal ske, såfremt der skal optages lån til et givet projekt. Det 
foreslås derfor, at det fastsættes i bemyndigelsesbestemmelsen, at ministeren også 
kan fastsætte regler om optagelse af lån til større istandsættelse af en 
middelalderkirke, der bestyres af enheden.  
 
Det forudsættes herfra, at det omtalte provenu og kapitalerne indsættes, så de 
fremgår særskilt af enhedens og/eller fællesfondens regnskab. I den forbindelse 
mangler lovforslaget også  så vidt vi kan læse os frem til  stillingtagen til forrentning 
af de indkomne kapitaler og provenu.  
 
Såfremt en enhed oprettes, må det forudsættes, at indsamling af viden og erfaring 
med vedligehold af middelalderkirker, kommer til at ske i tæt samarbejde med 
Nationalmuseet og folkekirkens fagkonsulenter. Det forudsættes herfra, at projekter 
vedrørende istandsættelse og vedligehold af de kirker, der omfattes af den såkaldte 
enhed, fortsat skal godkendes af stiftsøvrigheden.  
 
Det foreslås også, at enheden vil skulle godkende brug af en kirke, der bestyres af 
enheden. I den forbindelse vil vi foreslå, at enhedens godkendelse af brug af 
vedkommende kirker afgøres efter samme regler og principper, som allerede er 
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indeholdt i brugs- og bestyrelseslovens regler i §§ 5-15. Det bør derfor tillige fremgå 
af lovforslaget.  
 
Helt overordnet kan jeg tilslutte mig lovforslagene, som bygger på rapporten fra 
Udvalget vedrørende bæredygtig finansiering af fællesfondens fællesopgaver. 
 
Vi har ikke yderligere bemærkninger til lovforslaget. 
 
Dette svar afgives også på vegne af Stiftsøvrigheden over Helsingør Stift.  
 
 
Venlig hilsen  
 
Peter Birch     Henrik J Horster  
Biskop    Stiftamtmand 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kopi til: 
Alle stifter 
Alle provster i Helsingør Stift 
Stiftamtmand Henrik J Horster 







  Sag nr. 2025 - 28400 / Akt. nr. 3574986 

 

Dato: 22. august 2025 
TRR/HMH/PEBN 

Til By-, Land- og Kirkeministeriet (via mail) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Høring over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af 
middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov 
 
Aalborg Stift modtog den 1. juli 2025 høring over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af 
menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov, med 
frist for eventuelle bemærkninger den 25. august 2025, klokken 12.00.  
 
Overordnet indeholder lovforslaget flere gode elementer, men jeg har enkelte bemærkninger, som fremgår 
nedenfor. 
 
Overordnet giver forslaget indtryk af en bevægelse fra folkekirke til organisationskirke, da det flytter 
ansvaret fra menighedsrådene til professionelle organer. 
 
Oprettelse af enhed for folkekirkens middelalderkirker 
Den foreslåede løsning på de udfordringer, som landdistrikter med mange middelalderkirker oplever, er 
at oprette en enhed, der kan understøtte menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker eller 
overtage ansvaret for et mindre antal kirker, forventeligt cirka fem.  
 
Det er min vurdering, at modellen langt fra vil løse de udfordringer, som menighedsrådene flere steder i 
landet står overfor, og som biskop er jeg ikke positiv over for oprettelsen af en sådan enhed, da 
forvaltningen af middelalderkirker efter min opfattelse bør ligge ved menighedsrådene. Hvis en enhed 
skal overtage kirker fra lokale menighedsråd, bryder det med det helt grundlæggende princip om, at 
folkekirkens kirker bestyres af menighedsrådene. 
 
Jeg er desuden betænkelig ved, at finansieringen af enheden skal ske ved en forhøjelse af 
landskirkeskatten, som forventes modsvaret af tilsvarende besparelser på lokalt niveau. Jeg sætter 
spørgsmålstegn ved, om udgifterne til vedligeholdelse af fem middelalderkirker modsvarer de 7 millioner 
kroner, som enheden forventes at koste fra 2028 og frem. Hvis ikke, vil midlerne i realiteten blive taget 
fra kirkelivet i sognene, hvilket vil være yderst beklageligt. I stedet peger jeg på, at den eksisterende 
konsulentordning kan udbygges og smidiggøres.   
 
Desuden fremgår det af forslaget, at beslutningen om at indgive ansøgning skal præsenteres på et 
menighedsmøde forud for menighedsrådsvalget. Det bør overvejes at gøre det til et krav, at beslutningen 
træffes på menighedsmødet, så man på den måde sikrer menighedens tiltræden til forslaget om at afgive 
kirken. 
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Flere steder i forslaget fremgår det, at der vil blive fastsat regler om enheden for folkekirkens 
middelalderkirker. Jeg ser frem til at se forslagene til de regler.  
 
Se desuden vedhæftede detailbemærkninger til forslaget på side 3. 
 
Procesmæssige regler for provstiudvalgenes drøftelse af de lokale kassers ligningsbehov 
Det fremgår af forslaget, at målet er, at den gennemsnitlige samlede kirkeskatteprocent på landsplan ikke 
må overstige det nuværende niveau på 0,87 %, og at der på den baggrund foreslås en årlig koordinering 
mellem biskopper og provstiudvalg mv. med henblik på at holde den samlede kirkeskatteprocent i ro. Den 
foreslåede model til koordinering, indebærer tilbagemeldinger fra provstiudvalgene til den stedlige 
biskop, som efter lokale drøftelser skal videregive oplysninger til Københavns Stift.  
 
Vi foreslår en model for tilbagemelding mellem de forskellige myndigheder, som indebærer mindst mulig 
administration. Det kan være en underside på Kirkeportalen, hvor provstiudvalgene indberetter, og 
biskoppen har et stiftsoverblik, fx som stiftsoverblikket over provstiudvalgenes kvartalsrapporter. Herfra 
kunne der også etableres en løsning, der giver Københavns Stift mulighed for at skabe et overblik over 
alle stifters indtastninger. 
 
Stiftsøvrigheden, som ligeledes har haft forslaget i høring, har ikke yderligere at tilføje til nærværende 
høringssvar. 
 
Hvis der er spørgsmål til høringssvaret, kan de rettes til stiftsadministrationen.  
  

 
Med venlig hilsen 

 
 
 
 
 

Thomas Reinholdt Rasmussen 
biskop 

 
 
 
 
 
Kopi til (via mail): 
Alle stifter 
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Detailbemærkninger: 
 Enheden skal overtage bestyrelsen af en kirke, dens inventar og kirkegård. Hvad betyder dette for 

ejerforholdet? I dag ejes en kirke af kirken, men bestyres af menighedsrådet, hvilket også er det der 
tinglyses i tingbogen. Det vil fremadrettet være X Kirke v/enheden for folkekirkens 
middelalderkirker, og dermed kræve oprettelse af særskilte cvr-numre samt navneændring i 
tingbogen.  

 Der bør i lov om brug af folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde tages stilling til, hvorvidt det 
kræver biskoppens godkendelse, hvis kirker der er taget ud af brug ønskes anvendt til ikkekirkelige 
formål?  

 Enheden vil kunne beslutte at nedlægge en kirkegård og sælge arealet, medmindre kirkegården er 
erklæret for umistelig af udvalget om kirkegårde, og derfor ikke kan nedlægges. Er der etiske 
overvejelser forbundet hermed? 

 Fastsættes der regler eller retningslinjer for ansøgninger om anvendelse af kirker, som er taget ud af 
brug, til gudstjenester mv., så man sikrer en ensartet behandling? Ligeså med ansøgninger af 
ikkekirkelig karakter? 

 Ved vedligeholdelse af kirker der er taget ud af brug, bør der indføres høringspligt for enheden, hvis 
enheden skal godkende vedligeholdelsesarbejder ved kirkerne. Det kunne fx være Nationalmuseet og 
evt. den kgl. bygningsinspektør, som blev bedt om at afgive udtalelse.  

 Det fremgår af forslaget, at et menighedsråds beslutning om at ansøge om overdragelse af en 
middelalderkirke, skal være truffet efter behandling på to menighedsrådsmøder, med et 
mellemliggende menighedsrådsvalg. Det bør præciseres om der hermed menes ordinære 
menighedsrådsvalg hvert 4. år, eller om det også gælder for de menighedsråd, som har fået tilladelse 
til at have 2-årig valgperiode. 
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Til By-, Land- og Kirkeministeriet  

 

 

Ribe, den 21. august 2025 

 

 

 om ændring af lov om 
folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde, lov om bestyrelse og brug af 
folkekirkens kirker m.m. og lov om folkekirkens økonomi  
 

Ribe Stiftsråd har modtaget lovforslag til lov om ændring af lov om folkekirkens kirkebygninger og 
kirkegårde, lov om bestyrelse og brug af folkekirkens kirker m.m. og lov om folkekirkens økonomi 
og har nedenstående bemærkninger til forslagets to hovedpunkter: Oprettelse af en enhed for 
folkekirkens middelalderkirker og ændring af den lokale budgetproces 

Oprettelse af en enhed for middelalderkirker 
Udvalget vedrørende en bæredygtig finansiering af 

folkekirkens fællesopgave
middelalderkirker der kan overtage vedligeholdelsesansvaret for et mindre antal middelalderkirker. 
Enheden skal finansieres af fællesfonden og der skal etableres selvstændig bestyrelse. Enheden 
skal knyttes til et stift. En middelalderkirke skal overgå til enheden efter ønske fra det lokale 
menighedsråd. 

Enheden vil for betaling kunne stille kirken til rådighed for brug ligesom salg af hele eller dele af 
kirken vil overgå til Fællesfonden. 

Danmarks middelalderkirker er en uadskillelig del af både det danske 
landska . 

Det er stiftsrådets opfattelse, at Danmarks middelalderkirker er en uadskillelig del af både det 
danske landskab og den nationale kulturarv, men også en uadskillelig del af det lokalsamfund 
den indgår i.  

Stiftsrådet er derfor af den opfattelse, at ministeren i stedet for en national enhed skulle have 
fundet rammer for en løsning for den enkelte kirke så tæt på det lokale niveau som muligt.  
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Stiftsrådet finder, at en decentral løsning er at foretrække. Stifterne har gennem mange år 
oparbejdet et indgående kendskab til de enkelte kirker og til de lokale aktører, der samarbejder om 
vedligeholdelsen. Dette lokale kendskab og de højt specialiserede kompetencer, som allerede 
findes i stifterne, risikerer at gå tabt, hvis ansvaret flyttes til en central enhed uden samme 
forankring. En styrkelse af de eksisterende strukturer vil derfor både være en billigere, en  mere 
effektiv og bæredygtig løsning. 

 

Stiftsrådet har følgende konkrete bemærkninger til lovforslaget: 
 

Bemærkning til § 8a  ministerens mulighed for at oprette en central Enhed for middelalderkirker  
Lovforslaget om oprettelsen af en enhed for folkekirkens middelalderkirker markerer et væsentligt 
skridt i retning af centralisering og en øget statslig styring af folkekirken. Ved at etablere en ny 
enhed under fællesfonden  med beføjelse til at overtage bestyrelsen af kirker, inventar og 
kirkegårde  svækkes to af de bærende søjler i den nuværende folkekirkelige struktur: 
menighedsrådene og stiftsøvrigheden. 

Menighedsrådenes ansvar for kirker og kirkegårde, som har været gældende siden 1922, udhules, 
og den lokale forankring risikerer at forsvinde. Samtidig marginaliseres stiftsøvrighedens rolle. 
Lovforslaget nævner ikke biskoppens eller stiftets betydning i beslutningsprocesserne, og der 
tegner sig et billede af en ny ledelsesstruktur, som placerer både fagligt tilsyn og beslutningskraft 
centralt  langt fra de steder, hvor kirkens liv og virke faktisk finder sted. 

Der er tale om en løsning, der ikke blot introducerer et nyt forvaltningslag, men som også ændrer 
den grundlæggende balance i folkekirken. I stedet for at styrke de eksisterende strukturer og sikre 
faglig støtte lokalt  gennem provstierne og stifterne  vælger man en model, der peger mod en 
mere statskirkelig konstruktion. Dette sker uden en egentlig drøftelse af, hvad det betyder for 
folkekirkens selvforståelse, organisering og struktur, for relationen mellem kirke og stat  og ikke 
mindst for kirkens lokale engagement og ejerskab. 

I lovforslaget § 8a bør det i bestemmelsens 2. pkt. som minimum præciseres, at menighedsrådets 
beslutning om overdragelse af en kirke, skal vedhæftes en udtalelse i form af anbefaling fra såvel 
provstiudvalget som fra biskoppen. 

Tvivl om kompetence ved biskoppens udtalelse 
Af lovforslaget fremgår det, at menighedsrådets beslutning og ansøgning om overdragelse af en 
kirke skal ledsages af en udtalelse fra provstiudvalget om hvorvidt der er tilstrækkelige ressourcer 
og ligningsmidler samt en udtalelse fra biskoppen, hvorvidt biskoppen kan anbefale overdragelsen. 
Det fremgår ikke hvilken status biskoppens udtalelse har.  

Stiftsrådet er af den opfattelse, at biskoppen skal kunne nedlægge veto. 

Enhedens opgaver 
Af lovforslagets side 21 fremgår det, at den foreslåede Enhed bl.a. skal varetage følgende 
opgaver: 

 Rådgivning 
 Videnindsamling 
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 Økonomiske og bygningsfaglige analyser 
 Koordinering af dialog med folkekirkens konsulenter 

 
Stiftsrådet skal i den forbindelse påpege, at netop disse opgaver allerede løses dagligt af 
medarbejdere i stiftsadministrationerne. Der eksisterer i forvejen et omfattende samarbejde og en 
effektiv videndeling på tværs af stifterne om kirkelige byggesager og vedligehold via bl.a. 

 

Det samme gør Nationalmuseet allerede. En gang 
stifternes byggesagsbehandlere og konsulenter mødes for at drøfte de væsentligste udfordringer 
og erfaringer inden for kirkebyggeri og bevaring  herunder undertage, forankringer, fugt- og 
skimmelsager, afvanding m.m. 

Med andre ord: Opgaverne er allerede forankret i stifterne, og der eksisterer et stærkt fagligt 
netværk og fælles viden, som den nye Enhed  aldrig vil kunne opnå i samme omfang  ikke 
mindst fordi Enheden  ifølge forslaget alene skal behandle fem kirker. 

Det forekommer derfor uforståeligt, at der etableres en ny struktur med ansatte, sekretariat 
og bestyrelse, og at der budgetteres med 5-7 mio. kr. til dette formål  for i alt fem kirker. 

Stiftsrådet har derudover følgende bekymringer: 
 En overførsel af ansvaret for middelalderkirker til en central enhed vil uundgåeligt skabe et 

pres for at lette menighedsrådenes arbejde, når de oplever udfordringer. Det indebærer en 
reel risiko for konflikter mellem menighedsråd, provst, provstiudvalg og biskop og kan 
underminere det lokale samarbejde. 

 Stiftsøvrigheden svækkes markant som institution, hvis en så væsentlig opgave flyttes væk 
fra det niveau, hvor den kirkelige forankring og indsigt er størst. 

 Det kan blive en glidebane. Den nye enhed kan i praksis blive et pressionsmiddel eller gøre 
det meget let for menighedsrådet at opgive at varetage vedligeholdelsen af deres kirke. 

 Enheden bliver et ekstra administrativt lag og kan skabe uklarhed om 
kompetenceforholdene. 

 En særskilt bestyrelse risikerer enten at komme ud af trit med den udvikling, der sker i 
resten af landet  eller, i den modsatte ende, at etablere sig som en ny aktør, som 
stiftsøvrigheden i alle 10 stifter skal forholde sig til. Begge scenarier vil skabe unødig 
kompleksitet og forvirring. 

 Et eventuelt salg af en lokal middelalderkirke vil stå i direkte modstrid til lokalsamfundets 
interesser, risikere at skabe alvorlige konflikter og samtidig sende provenuet væk fra 
lokalsamfundet til et centralt niveau. 

Ændring af den lokale budgetproces 
Lovforslaget lægger op til, at økonomiloven ændres, så kirkeministeren kan fastsætte regler om, at 
provstiudvalgene på et tidligt tidspunkt i budgetprocessen skal afgive en vurdering til stiftets biskop 
om det foreløbige ligningsbehov. Formålet er at holde den samlede ligning stabil på landsplan på 
det nuværende niveau på 0,87 %. 
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Ifølge forslaget skal vurderingen, der sendes til biskoppen, angive, om det lokale ligningsbeløb 
forventes fastholdt, forøget eller reduceret. Samtidig foreslås det, at kirkeskatten fremover 
koordineres nationalt mellem biskopper og provstiudvalg  faciliteret af Københavns Stift. 

Biskopperne får til opgave at gå i dialog med de enkelte provstiudvalg om ligningsgrundlaget ift. 
det enkelte provsti og samlet får biskopperne til opgave at vurdere, om et eller flere provstier kan 
sænke ligningsbeløbet. 

Stiftsrådets bemærkninger 
Stiftsrådet anerkender, at Folkekirken har et medansvar for den samlede danske økonomi, men 
med dette forslag understreges et paradigmeskifte, hvor ansvar og kompetence flyttes væk fra det 
decentrale niveau  provstiudvalgene  og ind under et biskoppeligt niveau på stifts- og landsplan, 
samtidig med, at administrationen centraliseres i Københavns Stift. 

Stiftsrådet vil understrege, at denne ændring allerede i 2025 er gennemført uden lovhjemmel. 
Stiftsrådet tager afstand fra denne centralisering, som vurderes både unødvendig og 
uhensigtsmæssig, ligesom den er i modstrid med hele ånden og traditionen i den danske 
Folkekirke. 

Forslaget fjerner det budgetmæssige ansvar fra provstiudvalgene og er dermed med til at 
forstærke den centralisering, der går igen i de lovforslag, som pt. er sendt i høring og medvirker 
samtidig til at bidrage til at mistænkeliggøre provstiudvalgenes arbejde. 

Forslaget vil betyde, at provstier, der har behov for at øge ligningen, fremover vil være afhængige 
af, at et andet provsti reducerer ligningen tilsvarende. Dermed vil konsekvensen blive, at provstier i 
praksis vil tøve med at sænke ligningen, da de mister sikkerheden for at kunne hæve den igen på 
et senere tidspunkt. Det vil i realiteten betyde, at økonomisk stærke provstier kan blokere for, at 
økonomisk svagere provstier får mulighed for at tilpasse ligningen efter behov. 

Stiftsrådet anbefaler derfor på det kraftigste, at forslaget ikke gennemføres, ligesom Stiftsrådet ikke 
kan anbefale, at administrationen lovgivningsmæssigt placeres i et enkelt stift, Københavns Stift.  

Som tidligere nævnt anerkender Stiftsrådet, at Folkekirken har et medansvar for den samlede 
danske økonomi. Stiftsrådet finder ikke, at der er behov for lovgivning om medlemsbidraget til 
folkekirken, men finder, at ansvaret kan løftes gennem dialog mellem provstiudvalgene. En sådan 
dialog om den folkekirkelige ligning, dens størrelse og dens samfundsmæssige betydning kan 
f.eks. faciliteres i de enkelte stifter af biskoppen  dialogen kan føre til konkrete aftaler om 
ligningen mellem de enkelte provstiudvalg. Disse aftaler skal være frivillige og af en karakter, der 
sikrer, at man ikke tøver med at nedsætte ligningen, hvis der er mulighed for dette. Er der behov 
for en landsdækkende drøftelse af emnet, kan den finde sted i kredsen af biskopper. 

 







 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 







Bilag til stiftsrådet i Roskildes høringssvar vedr. forenkling af og bedre 
understøttelse af menighedsrådsarbejdet  +  understøttelse af menighedsrådets 
vedligehold af midddelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov 

Bemærkninger til de enkelte paragraffer: 

A.Lovforslag om øget professionalisering af menighedsrådenes personaleledelse, 
styrket fokus på arbejdsmiljø og samarbejdet mellem de gejstlige og læge 
funktioner i folkekirken. 

Forslag Høringssvar 
Menighedsrådslovens § 1 ny affattes. 
Den nugældende bestemmelse i § 34 
om opgaver ophæves og indarbejdes i 
§1 

§1. stk. 5. Heraf fremgår det, at menighedsrådet 
indgår i et forpligtende samarbejde om provstiets 
samlede økonomi. I lovbemærkningerne side 53 
præciseres det, at det ikke alene er sognet, der er 
menighedsrådets ansvarsområde, men at 
menighedsrådets økonomi også skal ses i lyset af 
provstiets samlede økonomi. 
Det er uklart, hvordan dette ansvar skal forstås, og 
hvorvidt de enkelte menighedsrådsmedlemmer 
risikerer at blive draget til ansvar for provstiets 
dispositioner. 
 

Den eksisterende pligt til at 
underrette biskoppen om påbud fra 
Arbejdstilsynet lovfæstes, og 
muligheden for bistand og mægling fra 
biskoppen ved konflikter præciseres. 

Ingen bemærkninger  

Muligheden for udelukkelse af et 
medlem af menighedsrådet udvides til 
situationer, hvor et medlems adfærd 
vedholdende skader arbejdsmiljøet i 
sognet. Der indføres mulighed for at 
fratage enkeltmandsposter for resten 
af funktionsperioden i de samme 

Ingen bemærkninger  

Beslutningen om fratagelse af 
medlemskab skal træffes pa to 
ordinære møder i menighedsrådet og 
skal kræve, at mindst 2/3 af 
medlemmerne er til stede, og at 
beslutningen træffes med kvalificeret 
flertal pa 2/3 blandt de 
tilstedeværende medlemmer 

Ingen bemærkninger  

Der indføres en ny minimumsmodel 
for konstituering af menighedsrådet 

Heraf fremgår, at menighedsrådet kan vælge at 
konstituere sig efter en minimumsmodel. 



Det er uklart, hvem i menighedsrådet, der skal påtage 
sig formandens opgaver ved dennes forfald, idet der 
tilsyneladende ikke længere skal vælges en 
næstformand. Det anbefales, at lovgivningen 
tydeliggøres her. 
Ligeså er det bemærkelsesværdigt og uforståeligt, at 
kirkeværgen ikke er en del af grundstrukturen i 
minimumsmodellen. 
Det er positivt, at menighedsrådene får frihed til at 
vælge, hvorledes de vil konstituere sig med hensyn til 
tillidsposter og udvalg. Der ses dog visse risici ved, at 
et menighedsråd uden et tilstrækkeligt 
erfaringsgrundlag kan ende i en uklar organisering 
med hensyn til opgavefordeling og ansvar. 
Der kan også peges på, at såfremt der nedsættes 
udvalg med beslutningskompetence, som har frivillige 
og ansatte som medlemmer, kan dette muligvis 
resultere i uhensigtsmæssige beslutninger, som 
menighedsrådet i sidste ende får ansvaret for. 
 

Antallet af valgte medlemmer i 
menighedsrådet skal som 
udgangspunkt være mellem 5 og 10 
medlemmer ved, at antallet af valgte 
medlemmer fastsættes til 5 i sogne 
med indtil 2.000 
folkekirkemedlemmer og stiger med 1 
for hver pa begyndt 2.000 
folkekirkemedlemmer. 
Menighedsrådet kan beslutte at hæve 
antallet af medlemmer med yderligere 
1 i forhold til det medlemstal, antallet 
af folkekirkemedlemmer berettiger til. 

§2 stk.5. Antallet af menighedsrådsmedlemmer. 
Man kunne efter Stiftsrådets vurdering overveje en 
model, hvor der fastsættes et minimum (5) 
henholdsvis maksimum (f.eks. 10) for antallet af 
menighedsrådsmedlemmer, hvor det er 
menighedsrådet som forud for valgforsamlingen eller 
på valgforsamlingen forelægger det antal 
medlemmer, menighedsrådet finder er 
hensigtsmæssigt. Det svarer til fremgangsmåden ved 
valg til provstiudvalgene. 
Det findes også hensigtsmæssigt, at menighedsrådet 
har beslutningskompetence til at hæve antallet af 
menighedsrådsmedlemmer med yderligere 1 
medlem. Det vil være formålstjenligt at fastsætte en 
deadline /en dato for denne beslutning. 

Præsters medlemskab som fødte 
medlemmer i menighedsrådet kræver 
mindst 50 % ansættelse i pastoratet 
og mindst et års ansættelse. Provsten 
er som hovedregel ikke født medlem. 
Biskoppen udpeger primærpræst i 
flersognspastorater. Præster, der ikke 
er fødte medlemmer, kan deltage 
uden stemmeret  

Ingen bemærkninger 



Betegnelsen kontaktperson ændres til 
personaleansvarlig, og 
menighedsrådet vælger, om denne 
opgave skal varetages af et 
menighedsrådsmedlem eller en ansat 
daglig leder. 

Ændring i betegnelse for kontaktperson til 
personaleansvarlig giver mening. 

ansætte en daglig leder, gælder ordningen indtil 

videre? 
Der indføres obligatorisk 3-dages 
kursus for personaleansvarlige. 
Formand og kasserer skal gennemføre 
et obligatorisk online-kursus målrettet 
deres opgaver. 

§ 11 f stk.1-2, Heraf fremgår det, at de obligatoriske 
kurser for formand og kasserer skal foregå ved korte 
online kurser. 
 
Stiftsrådet mener ikke, at der er hensigtsmæssigt at 
lægge sig entydigt fast på online-løsningen. 
 
Det er uklart, hvem der står som ansvarlig for den 
personaleansvarliges 3-dages kursus. 
 
Stiftsrådet anbefaler, at kurserne foregår i regi af 
Fællesfonden/FUV. Det er efter rådets opfattelse 
vigtigt, at man sikrer sig, at uddannelsen for de 
forskellige personalegrupper sker i et professionelt og 
konsolideret miljø, således at der opnås ensartethed 
og sammenhæng i de forskellige uddannelsesforløb. 
 

Der indføres mulighed for 
onlinemøder i menighedsrådet og for 
elektronisk beslutningsprotokollen. 
Afholdelse af online-møder kræver 
enighed i menighedsrådet 

§24 stk.2 Beslutning om online-møder. 
Stiftsrådet anbefaler, at beslutning herom kan træffes 
ved kvalificeret flertal og ikke enstemmighed, som 
det fremgår af lovforslaget. 
 

Der indføres krav om, at 
menighedsrådet afholder et 
menighedsmøde, hvis sognet ønskes 
delt eller sammenlagt med et andet 
sogn. 

Ingen bemærkninger 

Ved præsteansættelser, hvor der 
medvirker tre eller flere 
menighedsråd, kan der nedsættes et 
ansættelsesudvalg, som består af 
menighedsrådsmedlemmerne i 
primærsognet og to repræsentanter 
fra de øvrige menighedsråd samt en 
medarbejderrepræsentant fra hvert 
menighedsråd 

Det forudsættes, at ansættelsesudvalget har mandat 
fra de respektive menighedsråd til at afholde 
samtaler og indstilling. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

B.Aflastning af menighedsrådenes forvaltning af fast ejendom og styrkelse af 
samarbejdet om økonomiforvaltning i provstiet 

Forslag Høringssvar 
Der indføres hjemmel til, at der kan 
fastsættes regler om, at ansvaret og 
opgaven med tjenesteboliger, 
landbrugsejendomme, jorder m.v. 
som udgangspunkt flyttes til 
provstiudvalget. 

Ingen bemærkninger 

Der indføres hjemmel til, at der kan 
fastsættes regler om, at 
budgetsamrådet kan beslutte, at 
ansvaret for præsteembedets 
ejendomme ikke flytter til 
provstiudvalget, og om at enkelte 
menighedsråd kan beholde ansvaret 
for præsteembedets faste 
ejendomme i tilfælde, hvor 
ejendommene i øvrigt flytter til 
provstiudvalget. Beslutningen træffes 
på det første budgetsamråd efter 
ordinært valg til menighedsråd. 

Ingen bemærkninger 

Der indføres hjemmel til, at der kan 
fastsættes regler om, at i provstier, 
hvor ansvaret er flyttet til 
provstiudvalget, skal 
menighedsrådene være enige i 
provstiudvalgets beslutninger i 
forhold til dispositioner vedrørende 
opførelse af tekniske anlæg på 
præsteembedets ejendom og ved 
salg af en sognegård, der ligger på 

Ingen bemærkninger 



samme matrikel som en 
tjenestebolig. 
Der oprettes en ny kapitaltype, 

fra fremtidige salg af ejendomme 
bestyret af provstiudvalget, 
indbetales til. Provstiudvalgene får 
metodefrihed til at tilrettelægge 
forvaltningen af præsteembedets 
ejendomme inden for nærmere 
rammer. 

 
Forvaltning af ejendomsportefølje vil belaste 
økonomien i provstiet, da der må formodes at 
skulle ansættes kompetente folk til at 
håndtere det nye ansvar. 

Menighedsrådene bevarer ansvaret 
for kirker og sognegårde. 
Sognegårde, der ligger pa samme 
matrikel som en tjenestebolig, 
overføres til Afsnit 2.2. § 2, nr. 15 Akt 
nr.: 497939 Side 6 provstiudvalget, 
men menighedsrådet bevarer 
brugsret. 

Ingen bemærkninger 

Menighedsrådene bevarer ansvaret 
for kirkegårde, men krav om 
godkendelse hos provstiudvalg og 
stiftsøvrighed afskaffes. Der 
gennemføres en screening af 
kirkegårde, for at udpege kirkegårde, 
der er umistelige, og hvor væsentlige 
beslutninger fortsat kræver 
godkendelse hos stiftsøvrigheden 

Det er uklart, hvem der efter udpegning af umistelig 
kirkegård, har ansvaret for den, da det ligner en form 
for fredningssag. 

 

 

 

 

 

 

C.Styrkelse og forenkling af reglerne om valg og sammensætning af de lokale 
demokratiske organer: menighedsråd, provstiudvalg og stiftsråd. 

 

Forslag Høringssvar 



Valgformen ved valg til provstiudvalget 
ændres til valgforsamling. Både fødte 
og valgte menighedsrådsmedlemmer 
samt provsten får stemmeret til valg af 
menighedsrepræsentanter og 
præsterepræsentant i provstiudvalget. 

Ingen bemærkninger  

Valgformen ved valg til 
menighedsrepræsentanter i stiftsrådet 
ændres til valgforsamling. Kredsen af 
stemmeberettigede ved valg af 
præsterepræsentanten ændres så den 
svarer til kredsen af 
stemmeberettigede ved 
bispevalgsreglerne 

Ingen bemærkninger 

Ved valg til menighedsråd indføres en 
særregel for det tyske mindretal om 
repræsentation uden stemmeret og 
personlige stedfortrædere i de sogne i 
Sønderjylland, hvor en af folkekirkens 
fire sognepræster for den tyske del af 
menigheden er ansat, samt større 
fleksibilitet for små øsamfund til at 
afholde hhv. orienteringsmøde og 
valgforsamling.  

Ingen bemærkninger 

 

 

 

 

 
 
 
 



Roskilde Stift E-mail kmros@km.dk
Palæet, Stændertorvet 3 A tlf. 4638 1920

4000 Roskilde, d. 22. august 2025

Akt nr.: 3597560 
/TSD 

By- Land- og Kirkeministeriet  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Høringssvar fra Roskilde Stiftsråd vedrørende udkast til lovforslag om forenkling af og bedre 
understøttelse af menighedsrådsarbejdet samt lovforslag vedrørende finansiering af 
folkekirkens fællesopgaver  hhv. sag nr. 2025-4679 og sag nr. 2025-5593 
 
Roskilde Stiftsråds høringssvar til de specifikke paragraffer fremgår af de udfyldte skabeloner, se 
det medsendte bilag. 

Roskilde Stiftsrådet har derudover følgende generelle bemærkninger til høringsskrivelsen: 
 
1. Stiftsrådet finder det problematisk, at der udsendes et så stort et lovkompleks med tilhørende 
omfattende bemærkninger til høring (295 sider) i sommerferieperioden, hvorved arbejdet med 
høringssvaret har måttet foregå i medlemmernes sommerferie. 
 
2. Stiftsrådet har noteret sig, at der som konsekvens af den nye lovgivning skal udarbejdes et  
betydeligt antal bemyndigelsesregler, cirkulærer, vejledninger mv. Det er af stor betydning for 
menighedsråd, provstier og stiftsråd, at disse regler foreligger i god tid af hensyn til en forsvarlig 
implementering af lovgivningen.  
 
3. Stiftsrådet kan være bekymret for, at flytningen af en række opgaver væk fra menighedsråd til 
provstier, enheden for middelalderkirker mv. udløser merudgifter, som ikke i praksis vil kunne 
modsvares af besparelser i menighedsrådene.  
 
4. Stiftsrådet noterer sig, at der bliver forbedrede muligheder for samarbejder mellem menighedsråd, 
provstier og stifter. Det hilses velkomment. Men når det er sagt, ser Rådet, at der kan være risici 
ved, at den samlede kirkelige organisation i takt med fremkomsten af stadig flere nye samarbejder 
bliver mere kompleks og uigennemskuelig, når opgaver og ansvar skal fordeles på mange forskellige 
enheder. Spørgsmålet er også, hvordan det kirkelige tilsyn kan komme til at fungere i praksis i denne 
situation. 
 
5. Bemærkninger til forslag om lov om folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde 
 
§ 8 a. Enheden for middelalderkirker 
Stiftsrådet er enig i, at der er behov for en afklaring med hensyn til, hvordan folkekirkens 
kirkebygninger og kirkegårde tages ud af drift  og ikke længere skal bestyres/ejes af 



menighedsrådet. Ligeledes at der er behov for vejledning med hensyn til vedligeholdelse og 
istandsættelse af folkekirkens kirkebygninger. 
Der er ikke behov for en ny selvstændig enhed til at varetage disse opgaver, da der allerede findes 
statslige myndigheder, der kan varetage disse opgaver. 
Det gælder således Slots- og Kulturstyrelsen, der har ansvaret for registreringen af fredede 
bygninger og har udarbejdet en række faglige retningslinjer for bevaring og vedligeholdelse af 
fredede bygninger. 
Ligeså har Nationalmuseet på samme måde som Slots- og kulturstyrelsen erfaring i folkekirkens 
bygninger. De skal altid høres, når menighedsrådet har et ønske om større vedligeholdelsesarbejde 
på kirkebygninger. 
Dertil kommer, at når folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde tages ud af drift, er det ikke 
rimeligt, at det kun er folkekirkemedlemmer, der skal betale for den forsatte bevaring af 
kirkebygninger og kirkegårde som kulturminde. Opgaven skal overgå til staten eller føres tilbage til 
de oprindelige ejere eller overtages af en fond, som f.eks. Højerup gamle kirke.  
 
6. Økonomiloven: Lovbemærkninger vedr. fremtidig styring af folkekirkens samlede økonomi 
 
Det er bekymrende, at der lægges op til, at Kirkeministeren de facto kan fastsætte 
kirkeskatteprocenten for hele folkekirken, hvilket virker inkonsistent med den i bemærkningerne 
gentagne understregning af, at Kirkeministeren jf. §7, stk. 6, 2, ikke kan bestemme kirkeskattens 
størrelse.  
 
Demokratisk underskud  
Den foreslåede proces, som opregnet i lovbemærkningerne siderne 24 til 29 med indberetninger, 
beregninger og forhandlinger ad tjenestevejen, kan ikke undgå at forskyde ansvarsfordelingen 
mellem stat og folkekirke, når kirkens ledelse pålægges at arbejde på at holde kirkeskatteprocenten 
på samlet 0,87 %. 
Det er en del af det folkekirkelige nærdemokrati og den lokale forankring, at menighedsråd og 
provstiudvalg står til ansvar for sine økonomiske dispositioner over for deres menigheder og ikke 
andre instanser.   
Folkekirkens medlemmer kan som eneste skatteområde i kongeriget stemme med fødderne og melde 
sig helt ud, hvis skatten bliver for høj. Det kan desuden medvirke til udmeldelser, hvis folkekirken 
kommer i samme situation som mange af landets kommuner, hvor der ikke er råd til at opfylde 
berettigede forventninger fra borgerne på grund af centrale budgetrammer.  
Hvis statens mål om 0,87 % bliver overskredet, skal man lokalt stå på mål for hele folkekirken, 
selvom man ingen demokratisk indflydelse har på dispositionerne i de øvrige 102 provstier i landet.  
 
Tidsplan ikke realistisk  
Den foreslåede tidsplan er i øvrigt temmelig urealistisk. Der er i realiteten 14 dage fra sidst i 
august til 15. september til eventuelle korrektioner af ligningsbeløb. Det er i forvejen et puslespil i 
provstierne at få drifts- og anlægstal fra alle sogne, selvstændige juridiske enheder og samarbejder 
til at gå op i en højere enhed. Provstierne bliver således ved opstart af budgetlægning i 
forsommeren nødt til at basere sig på egne gæt, eftersom udmeldingen af udskrivningsgrundlag og 
pris- og lønregulering først kommer i juli.  Der tegner sig således et risikofyldt, komprimeret 
forløb med iterative beregninger og forhandlinger, som stiftsadministration i København vil skulle 
forestå. 
 
Lempelse udhules  
I 2023 blev der frihed til at fastsætte lokale budgetprocesser. Provstiudvalgene kan efter høring 
beslutte en budgetproces, som adskiller sig fra den standardprocedure, der er beskrevet i cirkulære 
om folkekirkens lokale kasser.  Det har betydet en tiltrængt lempelse af både menighedsrådenes og 



provstiudvalgenes arbejdsvilkår, når budgetarbejdet kan vente på, at man kender grundlaget i form 
af udskrivningsgrundlag, pris- og lønudvikling m.v. Den påtænkte proces for styring af kirkeskatten 
underminerer imidlertid den ovennævnte frihed.   
 
Bemyndigelseslovgivning og folkekirkens fremtid  
Menighedsrådene er - som det hidtil har heddet sig - folkekirkens øverste myndighed. Men åbenbart 
ikke så meget længere, nu hvor Kirkeministeren får bemyndigelse til egenhændigt at bestemme en 
proces, der afgørende ændrer vilkårene for den danske folkekirkes virke.   
 

 
Med venlig hilsen 

Stiftsrådet i Roskilde Stift 
 

 
Bodil Therkelsen 

Formand 
 

 
 

 
Kopi til: 
Landsforeningen af Menighedsråd 
 
 









AALBORG STIFT

Sag nr. 2025 - 28400 / Akt. nr. 3574582 

 

HMH/PEBN 
Dato: 21. august 2025 

 
Til By-, Land- og Kirkeministeriet (via mail) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Høring over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af 
middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov 
 
Aalborg Stiftsråd modtog den 1. juli 2025 høring over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af 
menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov, 
med frist for eventuelle bemærkninger den 25. august 2025, klokken 12.00.  
 
Aalborg Stiftsråd har set frem til at modtage høringen og har, grundet høringsperiodens placering i 
sommerferien, behandlet høringen skriftligt.  
 
Stiftsrådet har følgende bemærkninger til de to forslag:  
 
Oprettelse af enhed for folkekirkens middelalderkirker 
Aalborg Stiftsråd ser positivt på, at man fra centralt hold vil se nærmere på de udfordringer, som 
nogle menighedsråd i landdistrikter med mange middelalderkirker oplever. Stiftsrådet er dog meget 
betænkeligt ved, om den foreslåede model kan løse de udfordringer, som findes i visse områder af 
landet. Stiftsrådet ser således forslaget som en af flere veje til at finde løsninger på, hvordan vi i 
fremtiden skal håndtere og finansiere vedligeholdelsen af de værdifulde kirker, som findes i 
befolkningstynde områder med få ligningsmidler.   
 
Aalborg Stiftsråd er desuden betænkeligt ved, at finansieringen af enheden ifølge forslaget sker ved 
en forhøjelse af landskirkeskatten, som forventes modsvaret af tilsvarende besparelser på lokalt 
niveau. Stiftsrådet sætter spørgsmålstegn ved, om udgifterne til vedligeholdelse af fem 
middelalderkirker modsvarer de 7 millioner kroner, som enheden forventes at koste fra 2028 og frem. 
Hvis det ikke er tilfældet, kan Stiftsrådet kun se, at midlerne til enheden vil gå fra kirkelivet i sognene. 
Det er ikke hensigtsmæssigt. 
 
Procesmæssige regler for provstiudvalgenes drøftelse af de lokale kassers ligningsbehov 
Stiftsrådet har forståelse for, at man vil sikre en bedre koordinering for at holde landskirkeskatten i 
ro, men foreslår en model for tilbagemelding mellem de forskellige myndigheder, som indebærer 
mindst mulig administration for myndighederne. Det kunne være i form af en underside på 
Kirkeportalen, hvor provstiudvalgene kan indberette, og biskoppen har et stiftsoverblik. Her vil man 
kunne åbne for adgang til Københavns Stift som koordinerende for alle stifter.   
 
Eventuelle spørgsmål til ovenstående høringssvar kan rettes til Aalborg Stiftsadministration. 



Med venlig hilsen 
på stiftsrådets vegne 
 
 
 
 
 
 
 
Karsten Konradsen    Thomas Reinholdt Rasmussen 
Formand for Aalborg Stiftsråd   Biskop 
 
 
 
 
 
 
 
Kopi til (via mail):  
Alle stiftsråd 

 







AALBORG STIFT

Sag nr. 2025 - 28400 / Akt. nr. 3574582 

 

HMH/PEBN 
Dato: 21. august 2025 

 
Til By-, Land- og Kirkeministeriet (via mail) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Høring over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af 
middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov 
 
Aalborg Stiftsråd modtog den 1. juli 2025 høring over udkast til lovforslag vedr. understøttelse af 
menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov, 
med frist for eventuelle bemærkninger den 25. august 2025, klokken 12.00.  
 
Aalborg Stiftsråd har set frem til at modtage høringen og har, grundet høringsperiodens placering i 
sommerferien, behandlet høringen skriftligt.  
 
Stiftsrådet har følgende bemærkninger til de to forslag:  
 
Oprettelse af enhed for folkekirkens middelalderkirker 
Aalborg Stiftsråd ser positivt på, at man fra centralt hold vil se nærmere på de udfordringer, som 
nogle menighedsråd i landdistrikter med mange middelalderkirker oplever. Stiftsrådet er dog meget 
betænkeligt ved, om den foreslåede model kan løse de udfordringer, som findes i visse områder af 
landet. Stiftsrådet ser således forslaget som en af flere veje til at finde løsninger på, hvordan vi i 
fremtiden skal håndtere og finansiere vedligeholdelsen af de værdifulde kirker, som findes i 
befolkningstynde områder med få ligningsmidler.   
 
Aalborg Stiftsråd er desuden betænkeligt ved, at finansieringen af enheden ifølge forslaget sker ved 
en forhøjelse af landskirkeskatten, som forventes modsvaret af tilsvarende besparelser på lokalt 
niveau. Stiftsrådet sætter spørgsmålstegn ved, om udgifterne til vedligeholdelse af fem 
middelalderkirker modsvarer de 7 millioner kroner, som enheden forventes at koste fra 2028 og frem. 
Hvis det ikke er tilfældet, kan Stiftsrådet kun se, at midlerne til enheden vil gå fra kirkelivet i sognene. 
Det er ikke hensigtsmæssigt. 
 
Procesmæssige regler for provstiudvalgenes drøftelse af de lokale kassers ligningsbehov 
Stiftsrådet har forståelse for, at man vil sikre en bedre koordinering for at holde landskirkeskatten i 
ro, men foreslår en model for tilbagemelding mellem de forskellige myndigheder, som indebærer 
mindst mulig administration for myndighederne. Det kunne være i form af en underside på 
Kirkeportalen, hvor provstiudvalgene kan indberette, og biskoppen har et stiftsoverblik. Her vil man 
kunne åbne for adgang til Københavns Stift som koordinerende for alle stifter.   
 
Eventuelle spørgsmål til ovenstående høringssvar kan rettes til Aalborg Stiftsadministration. 



Med venlig hilsen 
på stiftsrådets vegne 
 
 
 
 
 
 
 
Karsten Konradsen    Thomas Reinholdt Rasmussen 
Formand for Aalborg Stiftsråd   Biskop 
 
 
 
 
 
 
 
Kopi til (via mail):  
Alle stiftsråd 
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Høringssvar udkast til lovforslag vedr. understøttelse af 

menighedsrådenes vedligeholdelse af middelalderkirker og orientering 

om foreløbige ligningsbehov

Aarhus Stiftsøvrighed har den 1. juli 2025 modtaget høring over udkast til 

lovforslag vedrørende understøttelse af menighedsrådenes vedligeholdelse af 

middelalderkirker og orientering om foreløbige ligningsbehov med høringsfrist 

den 25. august 2025.

Aarhus Stiftsøvrighed har ikke bemærkninger til udkast til lovforslaget.

Med venlig hilsen og på stiftsøvrighedens vegne

Jette Madsen

stiftskontorchef

Kopi sendt til: Alle stifter

Den
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20. august 2025
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